

公开

昆明市五华区住房和城乡建设局

五住建办案字〔2018〕25号

关于对政协五华区九届二次会议 第 132068 号提案的答复

区政府目督办：

陈敏委员在中国人民政治协商会议第十三届昆明市委员会第二次会议提出的“关于打造环翠湖历史文化、旅游休闲步行街的建议”（第 132068 号）的提案，已交我局和华山街道办事处共同研究办理，现答复如下：

一、基本情况

2015 年 12 月，中央城市工作会议提出“要保护弘扬中华优秀传统文化，延续城市历史文脉，保护好前人留下的文化遗产。”云南省委、省政府关于研究《翠湖周边历史文化片区整治提升规划》会议上提出“翠湖周边的景观提升工作是落实云南省‘三个定位’的重要抓手，需进一步保护翠湖周边历史文化资源。按照中央重要精神、省委主要领导对翠湖历史文化片区整治提升工作

目标和安排部署。2016年12月，省规委会审议通过的《翠湖周边历史文化片区整治提升规划》，2017年，昆明市启动了翠湖周边历史文化片区整治提升工作，高位统筹推进项目建设，充分挖掘历史文化资源，传承历史文脉，彰显翠湖历史文化风貌，提升城市风貌及品质形象。

二、意见建议办理情况

针对提案中相关建议，我单位高度重视，并积极征求相关部门、专家学者的意见、建议，汇同有关部门多次实地踏勘、调研，认真分析研究翠湖周边历史文化片区整治提升工作，在打造环翠湖历史文化、旅游休闲步行街方面汇聚各方力量凝聚各方智慧，群策群力，努力打造翠湖周边文化旅游、休闲步行街。在省、市、领导统筹部署及各部门协调联动下，全体上下齐心协力、攻坚克难，2017年启动实施的“两坡一街”已初见成效，下一步将根据规划拓展实施翠湖环路及周边步行街打造提升。

三、历史文化街巷打造及休闲步行街塑造实施举措

(一) 尊重历史，还原历史，传承文脉，让历史说话。在翠湖周边历史文化片区整治提升项目实施过程中，我们始终秉持“尊重历史，还原历史，传承文脉”的原则，致力于把翠湖周边片区建设成为云南重要历史文化故事的讲述平台、文化展示窗口和健康休闲旅游名片。2017年实施了“两坡一街”(一期示范工程：先生坡、沈官坡及景虹街)历史文化街巷的改造提升工程，通过依托街巷历史文化承载，深挖历史积淀，实施地下综合管线

整治、路面铺装、立面整治、灯光亮化、绿化等分项，并增设历史文化景观元素（例如以圆雕、浮雕等）形式展现云南重大历史事件、历史文化人物，讲好昆明故事，以古人之精神，开当代之新貌，并力求街巷风貌与翠湖片区风格协调匹配。

（二）突出主题，改善环境，提升业态，功能定位，着力打造翠湖旅游休闲步行街。在实施翠湖周边历史文化街巷整治提升过程中，结合街巷历史格调、文化底蕴及历史承载，突出主题，营造街巷氛围，赋予人格化的同时，进行城市修补，整治环境，优化建筑外立面，统一店招店牌风格，打造人性化城市家具、标志系统，分段形成特色风格街区，并融入特色凸显的夜景照明，凸显翠湖的城市特色体验。同时，拟对翠湖周边特别是周边历史文化街巷有针对性地进行业态统一规划和业态提升，引入有品位和影响力业态，统筹布局文化创意等新业态，积极引入非物质文化遗产和本土民族文化旅游产品，丰富业态进一步提升街巷形象品质、内涵，提升文化感和街巷活力，让街巷建筑群活起来，集休闲步行、娱乐消费等多功能为一体，从而塑造富有韵律和独具特色的文化、旅游休闲街巷。

（三）规划引领，设计先行，凸显格局，以点带面统筹分步实施，塑造片区景观格局。结合历史步道资源特点，采用整体统一、细节突出的标识系统，进一步完善街巷与翠湖景观导览步道系统，导引明晰旅游休闲信息系统等。将翠湖周边历史文化街巷有序衔接翠湖周边名胜古迹、文保建筑及博物馆群，串联“文”、

“武”、“趣”、“忠”、“憩”五大规划主题片区，让游客体味“一堂两馆”片区武文化、“两坡一街”地方传统趣文化、民族精神传统忠文化、翠湖北门广场科教“文”文化、湖心岛片区“禅”、“茶”、“湖”、“歌”“文”等“憩”文化。

(四)丰富活动，刻画记忆，营造氛围，多方位多样性丰富翠湖周边人文活动内容及形式。积极策划市民活动，通过文化沙龙、对歌节、赏鸟节、滇剧、云南乐器演奏、茶艺表演等让翠湖片区成为城市文化的集中展示区，文化创意产业的集聚区，吸引文化旅游受众。让游人置身翠湖每个角落，于步行中唤起城市记忆，体味人文之美、生态之美和灵动之美，切身感受“一池翠湖水，半部昆明史”。

四、下一步工作方向

翠湖周边历史文化片区整治提升工作为省委、省政府高度重视的项目，昆明市统筹项目建设，分期分步进行精细化、品牌化改造提升，奋力把翠湖建设成为知名旅游文化城市，擦亮昆明的“眼睛”。

(一)高度重视，凝聚共识，健全工作机制。在翠湖周边历史文化片区整治提升工作中，进一步增强使命担当，健全高层推动和沟通协调机制，强有力统筹项目建设，多措并举精细化改造提升，致力于打造民心工程和精品工程。2017年3月，专门成立了由市、区两级指挥部，高位统筹实施片区整治提升工作，并建立了省、市、区三级沟通协调机制和周例会机制，及时研究

解决项目推进中的各种疑难杂症。

(二) 强化目标，功能定位，业态提升，提升文化品质内涵。致力于把翠湖周边历史文化片区整治提升定位为致力打造国际知名旅游文化名片，塑造知名历史文化名城。切实打好文化牌，进一步做好历史文化保护与传承工作，保护与建设并重。认真梳理和深挖翠湖周边丰厚的历史文化资源，深挖历史文化积淀，依托翠湖周边得天独厚的自然环境、历史文化环境等优势和资源禀赋，在整治提升过程中结合历史承载和关联性，还原历史传承文化，打造翠湖历史文化核心地标，增强文化软实力和内涵发展。同时结合片区打造，进行业态规划提升，完善功能配套，有针对性地提出关于打造或引入各种适应翠湖片区经济发展和市场竞争的新业态，促进片区产业经济融合、健康、持续发展，聚人气，汇商气，文商旅融合发展。

(三) 加强顶层设计，统一规划，分步实施，务求实效。进一步加强规划、策划水平，加强顶层设计和高位推动，坚持高水平规划、高标准建设。按照 2017 年 9 月 30 日省、市主要领导现场调研翠湖项目，结合翠湖周边历史文化片区已完成《昆明老城核心区人居环境整治提升规划（10 平方公里规划）》初步方案，《规划》时长约 5—10 年，规划远景和愿景，高瞻远瞩勾勒美丽蓝图。围绕昆明市建设区域性国际中心城市的目标任务，长远规划、提前谋划、分阶段实施。目前，正在深化细化，适时优化调整、论证设计、施工方案，确保规划引领性、科学性和可行性，

并在具体实施过程中，务求实效，力求社会效益和环境效应最大化。

(四) 生态修复，城市修补，环境提升，形象塑造。在翠湖历史文化休闲步行街打造过程中，将统筹片区考虑，循序渐进。一是分期拓展打造翠湖周边历史文化街巷，重点围绕“九巷十三坡”等历史文化街巷实施改造提升拟对翠湖环路小吉坡、西仓坡、黄公东街等街巷，拟通过路面铺装、立面整治、综合管线整治，完善交通、环卫、绿化、照明等设施，完善步行导向系统及相关服务设施，结合历史背景增设文化景观元素，进行标识主题系统设计等，形成高品质旅游文化休闲步行街；二是围绕翠湖环路综合慢行系统建设，提升环境，整治市容市貌，加强城市化管理水平，提升片区品质形象；三是优化外围交通组织、高效疏解分流导行，提高环路外周边交通通行能力，畅通片区微循环，翠湖环路内实施交通控制、禁停，保障游客行、市民、行人安全，目前翠湖片区交通导行方案已完成编制，正在进行交通评价，对实施方案可行性和科学论证。与此同时，将引入共享单车，积极倡导绿色文明出行，营造清新、和谐、雅致、健康氛围，为广大市民提供良好的休闲娱乐条件，助力发展大健康产业、文化产业、旅游产业等产业经济融合发展。

(五) 积极探索建设模式，创新管理运营模式，多方联动助推项目建设。一是通过全面和深入的调查研究，创新举措及管理模式，积极探索“规划引领，政府引导，市场参与，政企合作”

的模式，凝聚各方力量和智慧，激发市场活力及创造力。二是整合利用资源，推进资产收储形成有效资产，增强平台公司融资能力，多渠道筹措资金。三是充分利用地下空间，统筹地上地下资源，合理规划及开发建设，致力功能、形象、品质全方位提升。四是学习先进经验、引入一流团队、采取最优设计，整体谋划，创新城市建设理念，确保达到最佳效果。

下一步，我们将责无旁贷，不忘初心，不辱使命，凝聚共识、汇聚力量，为把翠湖建成的更加美丽、更具魅力而不懈努力，真正把好事做好、实事做实。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人及电话：杨 欣 13669799008（区住建局）

周朝煌 18669079981（华山街道办事处）



抄送：区政协提案委。

昆明市五华区住房和城乡建设局

2018年7月6日印发